

# 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

党史学习教育中央宣讲团在北京天津上海宣讲

## 矢志践行初心使命 奋力创造新的辉煌

本报北京3月17日电 (记者王昊男)党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会17日上午在北京举行。中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇主持报告会,中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院原院长冷溶作宣讲报告。

冷溶在报告中系统归纳了习近平总书记关于党的历史的重要论述,深入分析了认真组织好党史学习教育,对于总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动,在新的历史起点上奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的重大意义,同时围绕“深入学习贯彻习近平总书记关于党的历史的重要论述,充分认识开展党史学习教育的重大意义”“认真研读党史基本著作,全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献”“深刻把握开展党史学习教育的重点”“开展党史学习教育,要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’”4个方面进行了系统讲解。

北京市党政机关干部2300余人分别在主会场和分会场参加了报告会。

17日下午,冷溶到中国传统媒体开展宣讲座谈并与师生互动交流。

“开展党史学习教育,一个重点就是要开展好‘我为群众办实事’实践活动。”报告会后,北京市委组织部分研究室副主任张斌说,“要结合首都实际,做好‘接诉即办’工作,把学习成效转化为工作动力和成效,为群众办实事、解难题。”

本报天津3月17日电 (记者扎西)党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会17日在天津举行。中共中央政治局委员、天津市委书记李鸿忠主持报告会,中央宣讲团成员、全国政协民族和宗教委员会主任王伟光作宣讲报告。

报告会上,王伟光明确了学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的党史学习教育要求,系统归纳了习近平总书记关于党的历史的重要论述,深入分析了开展党史学习教育对于总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动,在新的历史起点上奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的重大意义。他强调,要认真研读党史基本著作,全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献,深刻把握开展党史学习教育的重点。在开展党史学习教育中,要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

天津市党政军机关干部、市管企事业单位主要负责同志、市委党史学习教育宣讲团成员、高校师生代表等共3000余人在主会场和各区分会场参加了宣讲报告会。

17日下午,王伟光到南开大学作党史专题宣讲,并与师生代表进行互动交流。

本报上海3月17日电 (记者曹玲娟)党史学习教育中央宣讲团16日至17日在上海宣讲。中共中央政治局委员、上海市委书记李强主持宣讲报告会,中央宣讲团成员、中央党校原副校长李君如作宣讲报告。

报告会上,李君如围绕学习习近平总书记重要讲话精神和中国共产党矢志践行初心使命的百年党史,理论联系实际、历史与现实相结合,以一段段可歌可泣的史实、一个个鲜活生动的案例,对中国共产党的奋斗历程、伟大贡献、理论创新、宝贵经验作全面讲解,深入阐释开展党史学习教育对于践行初心使命的重大意义,并就学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想讲述自己的见解。

宣讲期间,李君如走进上海大学,与师生代表座谈,交流红色文化资源育人和党史学习教育工作;在杨浦区大桥街道幸福村居民区和杨浦滨江人民城市建设规划展示馆,与社区干部群众互动交流。

“赓续红色革命精神,是我们这代青年人的责任、使命与担当。”“90后”学生陈雪燕是中共一大会址纪念馆“党的诞生地”党员志愿服务队成员,交流座谈让她深有感触,“讲述建党故事犹如亲历党史,那些伟大事迹永远镌刻在了我的心上。”

90岁的全国劳模黄宝妹激动地说:“没有共产党的领导,就没有我们今天的幸福生活。”全国离退休干部先进个人李自力表示,要为更多年轻人讲好党的故事。

### 中央有关部门在港举办数十场活动

## 听取香港社会各界对完善香港选举制度的意见

本报香港3月17日电 (记者陈颖)3月15日至17日,全国人大常委会法制工作委员会会同国务院港澳事务办公室、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室就落实全国人大常委会关于完善香港特别行政区选举制度的决定,在港举办60多场座谈并开展走访、约谈等活动,广泛听取香港特别行政区政府和香港社会各界代表人士的意见。国务院港澳办分管日常工作的副主任张晓明、香港中联办主任骆惠宁、全国人大常委会法工委副主任张勇等负责人出席有关会议及活动。

## 刘鹤在辽宁调研时强调 大力推动改革开放和高质量发展 努力实现辽宁经济振兴

新华社北京3月17日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤3月16日至17日在辽宁调研时强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届五中全会精神和党中央、国务院关于东北振兴的战略部署,从实际出发,精准施策,大力推动辽宁改革开放和高质量发展,努力实现辽宁经济振兴。

调研期间,刘鹤分别主持召开省直有关部门和各地市负责人座谈会、经济和科技专家座谈会以及企业家座谈会,深入了解辽宁振兴发展情况和面临的问题,广泛听取各方面关于推动辽宁改革开放和高质量发展意见建议。刘鹤指出,辽宁是我国重要的工业和农业

基地,对维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全具有重要的战略意义,近年来在发展中遇到一些困难和问题。党中央、国务院高度重视辽宁振兴发展,出台了一系列重大举措,为推动辽宁发展创造了良好政策环境。辽宁区位优势明显,处于经济发展的黄金纬度带,拥有一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性新兴产业、资源、科教、人才、基础设施等潜力较大,实现振兴发展具备很多有利条件。要解放思想,实事求是,与时俱进,开拓创新,充分发挥比较优势,创造良好发展环境,调动各方面发展积极性,探索发展的新路子。要处理好政府和市场的关系,打造市场化、法治化、国际化营商

环境,保护产权,维护信用,扎实办事,引导预期向积极方向转变。要瞄准“卡脖子”问题,认真研究最佳解决路径,突出重点,创新思路,先易后难,积小胜为大胜。要标本兼治、远近结合,有效防范化解风险隐患。要依托科技创新推动经济绿色低碳转型,加快转变经济发展方式,大力调整经济结构。要加强科技组织平台建设,整合科研资源和力量,形成拳头,提高创新效率。要完善激励机制,留住和用好人才,提升创新发展能力。要勇于担当作为,提升工作效能,打好高质量发展的翻身仗,努力实现辽宁经济振兴。

中央和国务院有关部门负责同志参加调研。

### 中宣部办公厅

## 印发《关于做好2021年全民阅读工作的通知》

新华社北京3月17日电 (记者史竞男)中宣部办公厅近日印发《关于做好2021年全民阅读工作的通知》,提出了2021年全民阅读工作的总体要求,部署了重点工作及组织保障等措施。

2021年是中国共产党成立100周年,是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。通知指出,围绕党和国家工作大局,做好2021年全民阅读工作,对推动书香社会建设,营造良好文化环境,凝聚全国人民奋斗“十四五”、奋进新征程的强大精神力量具有重要意义。

通知部署了2021年全民阅读重点工作:着力培根铸魂,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想读物的学习阅读,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。突出主题主线,紧紧围绕庆祝建党100周年,充分结合党史学习教育,抓实、做好主题阅读工作,组织党员干部精读重点权威党史出版物,在广大群众中深入做好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等重点出版物阅读推广。深入基层群众,加强优质出版内容供给,优化基层阅读资源配置,改善公共场所阅读条件,更好满足人民阅读新期待。加大服务力度,倡导家庭阅

读、亲子阅读,重视保障农村留守儿童、城市务工人员随迁子女等群体的基本阅读需求,加强面向残障人士、务工人员等群体的阅读服务,有针对性地做好重点和特殊人群的阅读工作。立足本地特色,挖掘区域资源,打造和巩固符合本地需求的品牌阅读活动,提升地区品牌阅读活动的群众参与度、辐射面和号召力。创新方法手段,主动适应信息技术条件下数字阅读方式更便捷、更广泛的特点,积极推动全民阅读工作与新媒体技术紧密结合。扩大宣传效果,加大对全民阅读的宣传报道力度,推动全社会形成爱读书、读好书、善读书的新风尚。



### 初春田园风光美

初春时节,随着气温回升,贵州省黔南布依族苗族自治州福泉市龙昌镇枫香树的油菜花相继绽放。从空中俯瞰,宛若一块调色板。图为3月16日,枫香树的田园风光。 易盛武摄(影像中国)



## 五年规划彰显制度优势

近日,“十四五”规划和2035年远景目标纲要正式公布,相关配图在网上热传。在大型清洁能源基地布局示意图,海上风电、西南水电、沿海核电展示碳中和决心;在城镇化空间格局示意图,“两横三纵”描绘着国土空间的未来布局;在重要生态系统保护和修复重大工程布局示意图,生态区、森林带、海岸带扮靓美丽中国……“未来5年,我们建设这样的中国”,“十四五”规划激励着人们对未来的憧憬和奋斗激情。

“十三五”圆满收官,“十四五”扬帆启航。“编制和实施国民经济和社会发展规划,是我们党治国理政的重要方式”,习近平总书记的重要论断,在时间的坐标中得到了精彩的演绎。从1953年到2020年,共有13个五年规划(计划)先后实施,将一个一穷二白的国家变成世界第二大经济体,串联起人类历史上最为波澜壮阔的现代化进程。“十四五”开启,拉开了全面建设社会主义现代化国家的大幕。一年一个样,五年大变化,10多个五年足以积累起改天换地的磅礴力量。五年规划的编制和实施,不仅展现着“中国之治”的巨大魅力,更潜藏着中国实现现代化和经济社会持续健康发展的成功密码。

五年规划实现了超大规模国家发展的统筹协调,确保了现代化进程的连续性。迄今为止,世界上还没有哪个政党能够像中国共产党这样,没有哪个国家政府能够像中国政府这样,如此科学地制定每一个阶段经济社会发展的奋斗目标,并团结带领全体人民一起奋斗。纵览历史五年规划(计划),其目标、内容、体系与机制基本上适应了从站起来、富起来到强起来的历史进程,形成了一个有序递进、接续奋斗的发展过程。

五年规划实现了宏伟蓝图与具体目标的结合。每一个不同的发展阶段,我们都会面临不同的形势任务,这就需要根据形势变化准确把握主要矛盾、确定重点目标。“十四五”规划纲要要求“必须立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局”,顺应了国内外形势的变化,具有极强的现实针对性和时代使命感。翻开“十四五”规划纲要,单位GDP能源消耗约束性指标,“坚持创新驱动发展”“建设数字中国”浓墨重彩……这些都因应了全球科技发展的大趋势,更契合了“十四五”时期高质量发展的需要。可以说,五年规划坚持目标导向和问题导向相统一、战略性和操作性相结合,明确优先领域、重点任务,把战略蓝图转化为可操作、能落地的战术行动。

五年规划体现了全党全国各族人民的共同意志。每一次编制五年规划,都广泛听取各方面意见建议,这是民意充分表达的过程,也是社会共识凝聚的过程。习近平总书记强调“切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到‘十四五’规划编制中来”,并先后主持召开企业家座谈会、扎实推进长三角一体化发展座谈会、经济社会领域专家座谈会、党外人士座谈会、科学家座谈会、基层代表座谈会、教育文化卫生体育领域专家代表座谈会等,听取各方面人士对“十四五”时期经济社会发展的意见和建议。五年规划坚持以人民为中心的发展思想,凝聚起广大人民群众智慧和力量。

“十四五”时期我国进入新发展阶段,我们要深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战。继续用好五年规划的制度优势,为实施“十四五”规划开好局、起好步,把中国的现代化进程从过去延伸到未来,就一定能在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的历史辉煌。

(上接第一版)保持社会大局长期持续稳定。要以铸牢中华民族共同体意识为主线做好民族工作,深化新疆地区历史研究,顺应各族群众意愿加强国家通用语言文字教育,促进各民族团结奋斗、共同发展。要全面贯彻党的宗教信仰自由政策,坚持我国宗教中国化方向,以巩固极端化成果为基础,以社会主义核心价值观为引领,以经学思想建设为关键,以加强宗教人才培养为支撑,以依法管理宗教事务为保障,引导新疆伊斯兰教更好与社会主义社会相适应。要深入贯彻新发展理念,找准新疆在全国构建新发展格局中的定位,激发发展动能,坚定走高质量发展之路。要践行以人民为中心的发展思想,多谋民生之利、多解民生之忧,巩固拓展脱贫攻坚成果,探索符合新疆实际的共同富裕之路。要牢固树立“兵地一盘棋”思想,全力支持兵团深化改革和向南发展,促进兵地深度融合,更好发挥兵团维稳戍边作用。 陈全国、尤权陪同调研。

(上接第一版)提升长三角一体化发展水平,把文章做在“一体化”上。扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展,着力改善生态环境。全面准确贯彻“一国两制”方针,积极稳妥推进粤港澳大湾区建设。把握好分步骤分阶段的实施节奏,稳步推进海南自由贸易港建设。坚持共商共建共享原则,推动共建“一带一路”高质量发展。

会前,韩正走进部分司局和处室,看望干部职工,了解“十四五”规划有关工作考虑和中央预算内投资工作安排情况。何立峰参加上述活动。财政部、自然资源部、生态环境部、住房城乡建设部、国家税务总局、国家医保局主要负责同志作了发言。

一版责编:李仕权 刘念 赵政  
二版责编:吴燕 蒋雷捷 李卓尔  
三版责编:王芳 吴刚 杨迅  
四版责编:袁振喜 陈亚楠 郭玥